

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Махмудназарова Махмадамин Имомовича «хирургическая коррекция деформаций носа, сочетанных с патологией полости носа», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.03 - болезни уха, горла и носа

Ф.И.О. Меркулова Елена Павловна

Название организации: ГУО «Белорусская медицинская академия последипломного образования»

Должность: профессор

Ученая степень: доктор медицинских наук

Ученое звание: профессор

Рабочий адрес: 220013, г. Минск, ул. П. Бровки, дом 3, корпус 3

Рабочий телефон: +375173112723

Адрес электронной почты: elenam@nsys.by

В клинической практике деформация наружного носа нередко сочетается с патологией полости носа и околоносовых пазух (ОНП), при этом обе нозологические формы патологии требуют хирургического лечения. Сочетанная патология отрицательно оказывается как на функциональное состояние полости носа и ОНП, так и на состояние других органов и систем организма в целом, оказывая негативное влияние на качество жизни пациентов.

Работа Махмудназарова М.И. посвящена актуальной и важной проблеме оториноларингологии: оптимизации оказания специализированной медицинской помощи пациентам с сочетанной патологией носа и околоносовых пазух с разработкой персонифицированных методов хирургического лечения с учетом их морфо-функционального состояния.

Диссидентом проведено комплексный анализ современных диагностических и лечебных мероприятий. Использованы современные

диагностические методы в виде эндоскопии и высокотехнологичные лучевые методы в виде компьютерной томографии.

Установлена, патогенетическая связь между деформацией наружного носа, носовой перегородки с развитием патологических изменений околоносовых пазух вследствие нарушения аэродинамических процессов.

Проведенный комплексный анализ морфофункционального состояния внутриносовых структур, околоносовых пазух и наружного носа позволил автору обосновать необходимость использования современных методов диагностики и симультанного хирургического лечения пациентов с деформацией носа, сочетанной с патологией полости носа и ОНП.

Автором проведено исследование необходимости включения в комплекс консервативной терапии данной категории пациентов настоев шалфея с доказательством их положительного влияния на микрофлору слизистой оболочки полости носа, что способствовало улучшению регенеративных процессов в послеоперационном периоде.

Результаты гистологического исследования доказывают выраженность патологических воспалительных процессов со стороны внутриносовых структур и ОНП, что является также обоснованием использования консервативной терапии для улучшения течения послеоперационного периода.

Доказана высокая эффективность одномоментных хирургических вмешательств в области наружного носа, внутриносовых структур и ОНП при деформациях носа, сочетанных с патологией носовой полости и ОНП, что позволяет сократить денежные затраты на лечение данной категории пациентов и позволяет обосновать научно-практические рекомендации по комплексному обследованию и лечению этой категории больных.

Результаты исследования внедрены в лечебную практику республиканских и областных оториноларингологических отделений, а также включены в программу лекций и семинаров для обучающихся в интернатуре, клинической ординатуре на кафедрах оториноларингологии Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали ибни Сино и

Института последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан.

Все научные результаты, содержащиеся в автореферате, получены автором лично и являются самостоятельным исследованием. Достоверность результатов работы подтверждается данными, представленными в известных работах, посвященных подобной теме. Представлена статистическая обработка результатов исследования на достаточном клиническом материале. Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации доказаны результатами исследования и соответствуют целям и задачам исследования. Полученные автором результаты и сделанные выводы представляются достоверными как в научном, так и практическом плане.

Результаты диссертационной работы отражены в 80 научных публикациях, из них 25 статей в журналах, рецензируемых ВАК при Президенте РТ и РФ, 2 монографиях и 4 методических пособиях. Получены 16 удостоверений на рационализаторские предложения и 3 патента на изобретение.

Автореферат диссертации написан грамотным языком, материалы в нем изложены последовательно и включают все необходимые разделы в соответствии с поставленной целью и задачами исследования и соответствуют установленным требованиям. Замечаний по оформлению автореферата нет.

Заключение

На основании представленного автореферата можно утверждать, что диссертационная работа Махмудназарова М.И. на тему «Хирургическая коррекция деформаций носа, сочетанных с патологией полости носа», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.03 - болезни уха, горла и носа, является полноценным отражением завершенной самостоятельной научно-квалификационной работы, в которой представлено решение научной проблемы по разработке и оптимизации одномоментного хирургического лечения деформаций носа, сочетанных с патологией носовой полости и ОНП, имеющая важное значение для оториноларингологии.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов, сделанных выводов, внедрений в клиническую практику диссертационная работа Махмудназарова М.И. на тему «Хирургическая коррекция деформаций носа, сочетанных с патологией полости носа» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, утвержденного Постановлением Правительства РТ от 30 июня 2021 г. № 267, п. 32, 33, 34, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.03- болезни уха, горла и носа.

Меркулова Елена Павловна

Личная подпись

УДОСТОВЕРЯЕТСЯ

профессор кафедры оториноларингологии

по кафедрам БелМАПО

(подпись)

Воронюк Сергей Викторович

ГУО «Белорусская медицинская академия последипломного образования»

10.04.23

